



生意变淡,下架日产食材,谋求转型 核污染水排海,触动我市日料消费“神经”

株洲晚报融媒体中心/易蓉 实习生/谭双

前不久,日本福岛第一核电站核污染水排海,让与之密切相关的水产品食品安全问题引发关注,也引发了我市一轮抢盐潮。

“食用盐还安全吗?”“趁被污染之前要加紧囤盐吗?”“日料还能吃吗?”……围绕市民关注的热点,记者进行了多方采访。

原材料转向国产替代

自8月24日起,我国海关总署宣布全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生生物)。在大众的注视下,国内许多连锁日料品牌均声明所采购的食材合法规范,符合食品安全标准,并拒绝使用日本产地的原材料。

株洲的日料店也不例外。作为株洲本土知名日料连锁企业,轻音日料第一时间发布公告称,旗下所有门店已全面下架、清退与日本进口水产品相关原料,任何原料的挑选都会经过重重筛选并且符合国家与行业的标准。

“我们的三文鱼、青文鱼都是来自挪威等欧洲国家,其他的很多原材料都逐渐朝国产替代方向发展,国内的材料没有关税,品质不错且价格实惠。”位于天元区华人街的轻音日料店工作人员告诉记者。

“我们的料理主要分为烧鸟、寿司、刺身三类产品,其中鸡肉、大米等原材料都采购自国内,三文鱼等刺身原材料都来自于挪威。”德膳料理店工作人员表示,该店一直没有用产自日本的原材料。

比起追究食材来源,日料店要面临更长远的影响还是不少消费者因担心核污染水的危害而选择不去吃日料。

“疫情三年对餐饮行业造成了较大的影响,这次日本排海核污染水事件,让原本就不景气的日料行业雪上加霜,销售额降低了30%至40%,平常周六

的日销售额能达到6000元左右,现在一半不到。”德膳料理店负责人表示。

日料店谋转型

核污染排水的影响还在扩散,不少日料店只能寻求转型。

“像一些套餐里面有涉及水产品的刺身料理,以后可能会逐步使用牛肉或者鸡肉等代替,这样能够打消消费者的一些疑虑,让消费者放心食用日料。”德膳料理店负责人表示。

同时,记者通过走访市内多家海鲜店、日料店发现,他们都在近期采取抖音团购、代金券、客户参与抽奖等一系列活动,来激发消费者的消费欲望,以此带动生意。

但促销归促销,降价不会成为长久之策。“如果消费者不相信日料店的食材,那么无论如何降价都无济于事。”位于天元区华人街的味在料理店店主表示。

在众多日料店负责人看来,株洲大多数为平价日料店,一旦降价就会面临亏损,为了维持日料店的经营,他们不会考虑降价这一措施来吸引消费者,他们能做的是通过更换原材料采购地来保证食材安全,尽量打消消费者顾虑。

事实上,早已有专家表示,日本并非我国主要的水产品进口国,只要是通过正规渠道购买的海产品都符合国家检测标准,可以放心食用。同时,针对日本核污水排放的问题,国家早在2011年福岛核事故后就出台了一整套监管制度,包括进口日本部分地区食品、饲料等需要提供日本政府出具的放射性物质检测合格的证明与原产地证明,以及将放射性物质监测纳入了国家食品安全风险监控范畴……这些监管制度也确保了进口海产品的安全性。

我市新增3处省级党史教育基地

本报讯(株洲晚报融媒体中心/任远 通讯员/罗龙) 日前,省委党史研究院公布了《关于命名第三批湖南省党史教育基地的决定》,决定命名湖南自修大学旧址等28个单位为第三批湖南省党史教育基地,我市炎陵县叶家祠——毛泽东主持连队建党旧址、茶陵县工农兵政府旧址、攸县革命历史陈列馆等3家单位成功入选。

叶家祠位于炎陵县南三十八里水口镇北侧。1927年10月毛泽东率秋收起义部队进军井冈山,途经水口镇,曾驻军叶家祠,在此主持连队建党。

茶陵县工农兵政府旧址位于茶陵县城关镇前进村三角坪,始建于宋代中叶之末。1927年毛泽东先后两次挥师攻占茶陵城,并于1927年11月28日成立了湘赣边第一个红色政权——茶陵县工农兵政府。

攸县革命历史陈列馆位于攸县酒仙湖景区内酒埠江国家地质公园博物馆内,全面展示新民主主义革命时期攸县波澜壮阔的革命斗争历程以及攸县人在全国各地浴血奋战的革命壮举。

记者了解到,此前我市已有3处省级党史教育基地,分别是炎陵县红军标语博物馆、谭震林生平业绩陈列馆、涠口博物馆(杨得志故居)。至此,全市共有6处省级党史教育基地。



美达影城(8月31日)

奥本海默 10:35 13:50 17:05 20:20 21:25
我经过风暴 10:50 12:45 13:45 15:40 17:35 19:35 20:30 22:25
孤注一掷 10:25 11:50 12:50 14:20 15:20 16:45 17:45 19:10 20:10 21:35 22:35

学爸 12:50 15:10 17:25 19:40 22:00
念念不忘 10:50 14:40 16:40
绝地追击 10:40
里奇不眠夜 18:40

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面) 订票热线:28106878



相关新闻

市消委会发布提示: 不要盲目抢购食盐

本报讯(株洲晚报融媒体中心/易蓉 实习生/谭双) 同样受日本排放核污染水入海事件影响的,还有食用盐市场。近日,我市部分商超出现消费者抢购食用盐现象,为此市市场监管局、市消委会发布了“不要盲目抢购食盐”的消费提示。

记者了解到,尤其在8月24日至8月25日,市内部分商超出现消费者大量购买食盐,甚至有消费者一次性购买整箱(50包)食盐的现象,不少超市内食盐货架被扫空,本地电商及商超渠道一度出现短时缺货。

“当时有点措手不及,但后来采取应对措施了,我们全力加班、加班加点调度货物,保障消费者需求,目前已经平稳了。”株百食品部负责人表示,仅8月24日当晚,株百的14家超市当日食盐销售总量较平日翻了30倍。

我国食盐来源主要分为三类:井矿盐、湖盐、海盐,当前我国的食盐产品结构占比为井矿盐87%、海盐10%、湖盐3%,井矿盐和湖盐生产均不受日本核污染影响。

市消委会在此提醒消费者,市场出售的食盐在未开封的情况下保质期一般是1年至3年,消费者在购买时应仔细查看外包装生产日期及保质期。同时,购买的食盐应存放于家中干燥环境中,避免潮湿导致结块变质,如食盐已有异味、变色请不要食用。

人大代表进企业,助企纾困促发展

本报讯(株洲晚报融媒体中心/杨凌凌 通讯员/欧阳莹) 8月24日,芦淞区龙泉人大代表团组织代表开展企业专项调研活动,与企业面对面交流、零距离倾听企业诉求,为企业排忧解难,支持企业健康发展、高质量发展。

代表团一行到株洲富力达实业发展有限公司调研,实地察看了生产车间、办公场所、院内危房、停车场等情况,详细了解了企业发展规划、企业建设进展情况以及目前存在的困难。

随后,代表团在旱禾坪代表工作室就调研情况进行了座谈。芦淞区人大常委会副主任朱国荣指出,龙泉代表团的“开展企业调研,服务制造业发展”的选题很好,希望代表团成员今后积极建言献策。

龙泉人大代表团团长、街道党工委书记颜良青表示,办事处要及时关注和支持辖区企业的发展,为企业创造良好的营商环境,并进一步强化办事处、社区、人大代表与企业的三方联动,促进人大代表的有效履职,积极为辖区企业做好服务。

最后,代表团一行还前往旱禾坪村开展了爱心帮扶活动,在残疾人王某家中,代表们与其亲切谈心



拉家常,详细询问其身体状况和生活中面临的实际困难,送上了慰问金、米、油等慰问品,并为王某父亲提供了在富力达企业的就业机会。

下一步,龙泉人大代表团将以此次企业专项调研活动为契机,认真梳理企业提出的诉求和代表提出的建议,心贴心纾困解难、实打实服务企业,激发企业活力,努力在推动芦淞区高质量发展中展现人大作为。



你好,“萌新”

新学期大幕已拉开

株洲晚报融媒体中心/戴凛 孙晓静 通讯员/汤璐 肖喜林

沉寂了许久的校园又热闹起来。8月30日,我市荷塘区、涠口区等一批中小学校率先开启新学期报到。各校以崭新的面貌,迎接同学们归来。

荷塘区 传统礼仪感受文化力量

礼拜孔子像、行净手礼……仙庾中心学校带领新生共赴了一场“庾礼”相遇的迎新之旅。老师介绍,礼拜孔子不仅是对孔子个人表达敬仰和感恩之意,更重要的是,让孩子们对孔子和所有古圣先贤流传下来的文化,生起敬仰和感恩之意。而洗手的寓意在于净手净心,去杂存精,希望学生能在日后的学习中专心致志、心无旁骛。让孩子们在庄重的仪式中,感受到文化的力量。

正衣冠、朱砂启智、击鼓明志……文化路小学精心准备了暖心的开学礼,让孩子们快乐入学,开启人生崭新阶段。接下来,学校还将为新生举行开笔礼活动,让学生感受中华优秀传统文化魅力的同时,督促他们珍惜光阴、尊师重道、感恩父母、认真学习,开启人生新起点。

为了让一年级新生尽快熟悉校园环境,认识新老师。株洲六〇一中英文小学制作了新生入学手册,并将一年级各班班主任信息制作成了展板,新生和家长入校后就能了解到老师的信息,便于深入交流互动。

荷塘区外国语学校也安排了丰富多彩的体验日活动,学校外教走进各个班级,与孩子们做起了游戏,提升孩子们的新鲜感。

不只是小学的“萌新”,还有一批少年抵达人生的第一个交接点。8月30日,景炎中学迎来了一批朝气蓬勃的初一新生。更丰富的校园生活,已让同学们向往不已。

涠口区

趣味环节嗨翻天

涠口区的中小学校针对不同年龄段学生的特点,有针对性进行了“预热”工作,帮助新生快速适应新环境。跨过梦想门,行志鼓礼,领“津口号”船票,拓下五彩印……津口中学校为学生们精心准备了开学四重礼,创造满满仪式感,让大家怀揣希望,追求德、智、体、美、劳全面发展,共创美好生活。

各色气球、芬芳鲜花、迎新打卡点、许愿目标树……株洲市二中青龙湾中学的迎新也创意十足。开学典礼上,该校举办了一场国防教育讲座,生动的课程让学生深受鼓舞。

市幼儿园南洲园对幼儿园环境进行了精心布置,通过“人偶互动”“拍照打卡”“乘坐升降机”“领取升班票”等多种有趣的形式,让孩子们以最美的心情和姿态,迎接新学期的到来。

育红小学则用五彩气球、红地毯等精心装饰校园,该校特色腰鼓队、礼仪仪仗队队欢迎,师生们精神抖擞地踏上红地毯,击响大鼓说出美好愿望,同时还设置了“击鼓鸣志”“笑脸墙”打卡、校长为一年级新生介绍育红百年文化历史墙等环节。

明德小学的“喜迎小萌星,童启新征程”一年级迎新系列活动也热闹非凡。新生由家长陪同走入校园主干道,领取攻略卡,开启迎新之旅。孩子们走进“我是足球小明星”足球场、“我是才艺小明星”篮球场、“我是劳动小明星”三坊基地、“我是文学小明星”进行游园打卡,直呼有趣。

开学前夕,涠口区五中、一中、三中、涠口中学等学校组织2100余新生开展军训活动,让学生们尽快适应初中生活。



仙庾中心学校的新生礼拜孔子像。 通讯员供图



景弘中学的学子收到了“梦想机票”。 通讯员供图



涠口区梓湖小学设置了“一起跨过智慧门”等多个环节迎新。 通讯员供图



株洲六〇一中英文小学将一年级班主任信息进行集中展示。 通讯员供图

市教育基金会“狐轩教育基金” 8年共出资140.3万元助贫困学生圆梦



见面会现场,大家合影留念。记者/孙晓静 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/孙晓静 通讯员/郭格) 8月29日,株洲市教育基金会“狐轩教育基金”学子见面会于湖南狐轩服饰有限公司召开,30名受助学生及家长展开了一场难得的分享交流。

“心里有好多话说不出来,觉得再华丽的辞藻也抵不上一句真心的感谢。”参观完狐轩服饰公司位于白关的智能产业园和位于涠口的狐轩工业园,大二学生小彭感慨。

回想去年收到大学录取通知书那段时光,小彭

坦言既有考上大学的喜悦之情,又有高昂学费带来的压力。尤其是去年她父亲工作时突发意外,让本就贫困的家庭雪上加霜。关键时刻,“狐轩教育基金”及时伸出援助之手,解了燃眉之急,让她有机会在学校里安心地追求自己的理想和目标。在学校里,她申请了勤工助学岗位,用自己的辛勤劳动来缓解家庭的经济压力。同时,她还积极参与志愿活动,为社会奉献出自己微薄的力量。

除了现场交流,还有2名往届学子以视频方式,分享自己的在校学习经验。

“不忘初心,让同学们在学校有成长、有成果,让我觉得助学这件事特别有价值,很有成就感。”湖南狐轩服饰有限公司董事长胡轩表示,虽然近几年公司发展压力很大,一直坚持助学。现场,他还对2022至2023学年度获得了省级及以上表彰奖励的学子进行现金奖励。

据了解,自2016年起,湖南狐轩服饰有限公司依靠市教育基金会平台,连续8年资助家庭经济困难的学生,截至今年,共出资140.3万元,资助贫困学生达280人次。

“确保健康,要有梦想,知道感恩。”市教育基金会副理事长晏俊明表示,祝福从株洲走出去的学子学业有成,为实现中国梦,建设幸福株洲添砖加瓦,发光发热。

全国职业院校技能大赛 湖汽职院获三等奖

本报讯(株洲晚报融媒体中心/戴凛 通讯员/黄亚南) 日前,2023年全国职业院校技能大赛高职组“机器人系统集成应用技术”赛项在山东落下帷幕,共有来自全国职业院校的79支代表队参赛。由湖南汽车工程职业学院机电工程学院教师赵敏培、廖卓指导,李颖、汤宇辰两位学生组成的代表队荣获三等奖。

该赛项由教育部、国家发展改革委、科学技术部、工业和信息化部等联合主办,对接工业机器人系统集成新技术发展需求,同时融入PLC控制技术、虚拟调试技术、机器视觉技术、工业互联网技术、工业机器人现场编程和离线编程等技术。大赛要求所有选手在5小时内完成3大模块7项任务,重点考察参赛选手对工业机器人的安装调试、操作编程、系统集成、运行维护等综合技术应用能力以及统筹规划能力和相关职业素养。

为备战此次国赛,学院结合对学生专业技能与综合素质的考察,进行层层选拔,最终确定参训学生,并开启长达一年多的集中训练。期间,参赛团队紧扣赛项规程和要求,制定周密的备赛计划并开展严格训练。通过不断完善细节,针对训练情况反复查漏补缺,积极摸索出更有效的训练方式,让学生以最佳状态参加比赛并获得优异成绩。